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УДК 115.4:[303.425.5:007] 

 

І. В. ПОЎХ 

Беларусь, Брэст, Брэсцкі дзяржаўны ўніверсітэт імя А. С. Пушкіна 

 

СЦІСКАННЕ ПРАСТОРЫ І ЧАСУ ЯК ПРАДМЕТ  

ДАСЛЕДАВАННЯ КІБЕРЭТНАГРАФІІ6 

 
Ключавыя словы: прастора, час, кіберэтнаграфія.  

Анатацыя: Сцісканне прасторы і часу як метафарычнае ўвасабленне пераадо-

лення адлегласці паміж людзьмі і супольнасцямі, а таксама паскарэння працэсаў узае-

маабмену думкамі і ідэямі, набывае асаблівы сэнс у кантэксце культурнай і сацыяльна-

эканамічнай дынамікі грамадства. “Фрактальная прастора” і “фрактальны час” як спе-

цыфічныя геаметрычныя формы (канфігурацыі) прасторы і часу ствараюць своеа-

саблівую “сацыяльную геаграфію”, у межах якой адбываецца станаўленне новых ка-

мунікатыўных інтэрнэт-прастор (сацыяльныя сеткі, анлайн-гульні, мэсэнджэры, лісты ў 

будучыню, блогі і да т.п.). Кожная з гэтых прастор мае ўласнае насельніцтва, сацыяль-

ную структуру, культурныя нормы і правілы, а таксама ступень адкрытасці для 

“іншых” і сродкі самапрэзентацыі. Усё гэта складае аб’ект вывучэння кіберэтнаграфіі 

як метадалогіі сацыякультурнага даследавання віртуальнай прасторы. Комплекснае эт-

награфічнае вывучэнне кіберпрасторы як сацыяльнага чынніку дазваляе разглядаць 

інтэрнэт не як выключна віртуальную з’яву, а як адзін з інструментаў аб’ектыфікацыі 

і праекцыі ў сусветную прастору сістэмы каштоўнасцяў, практык і ідэнтычнасцяў яго 

карыстальнікаў, іх самарэалізацыі сродкамі пэўнай матэрыяльнай культуры. 

 

Тэрмін “сцісканне прасторы і часу”, сканструяваны брытанска-

амерыканскім географам і антраполагам, прафесарам Дэвідам Харвэем 

(David Harvey) [6], апісвае паскарэнне жыццёвых працэсаў з адначасовым 

разбурэннем традыцыйных прасторавых бар’ераў. Сцісканне прасторы 

і часу як метафарычнае ўвасабленне пераадолення адлегласці паміж 

людзьмі і супольнасцямі, а таксама паскарэння працэсаў узаемаабмену 

думкамі і ідэямі, набывае асаблівы сэнс у кантэксце культурнай і сацыяль-

на-эканамічнай дынамікі грамадства, найперш, развіцця транспартных 

сістэм і інфармацыйных тэхналогій. Новыя “хуткасныя” тэхналогіі абу-

моўліваюць пераасэнсаванне традыцыйнага стаўлення да прасторы і часу 

як фундаментальных чыннікаў навакольнай рэчаіснасці, паядноўваючы 

ў адзінае цэлае першапачаткова аддаленыя адно ад аднаго асяроддзі 

і аб’екты. 

                                                           
6 Праца выканана пры фінансавай падтрымцы Беларускага рэспубліканскага 

фонда фундаментальных даследаванняў у межах задання “Беларуская фалькларыстыка 

ў сучасным свеце: метадалагічны, праблемна-тэматычны дыяпазон, тэарэтычныя нава-

цыі”; дамова № Г20У-004, нумар дзяржаўнай рэгістрацыі 20201112 ад 26.06.2020. 
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Польскі філосаф і сацыёлаг Жыгмунт Баўман (Zygmunt Bauman) ад-

значаў, што патэнцыял сучаснага грамадства не залежыць ад тэрытарыяль-

най прыналежнасці, не мае межаў і нават не запавольваецца прасторавым 

уздзеяннем [2]. У той час як традыцыйная міжасабовая камунікацыя 

патрабуе фізічнай прысутнасці камунікантаў альбо часу, затрачанага на 

ліставанне, зварот да мабільнай сувязі ці электроннай пошты пазбаўляе 

камунікантаў неабходнасці выкарыстоўваць прастору матэрыяльнага нось-

біта (папера) і / або час на пераадоленне фізічнай адлегласці. Найбольш 

эфектыўным інструментам сціскання часу і прасторы нямецкі даследчык, 

спецыяліст у галіне інфармацыйных тэхналогій Марк Вейзэр (Mark Weiser) 

называе мабільную сувязь, з дапамогай якой паміж камунікантамі ўста-

лёўваюцца камунікатыўныя каналы ў рэжыме рэальнага часу незалежна ад 

фізічнай адлегласці, якая іх падзяляе [13]. 

Яшчэ ў другой палове ХХ ст. ў манаграфіі “Вандроўка ў цягніку: ін-

дустрыялізацыя і ўспрыманне часу і прасторы ў ХІХ ст.” [11] нямецкі 

гісторык і культуразнаўца Вольфганг Шывелбуш (Wolfgang Schivelbusch) 

даследуе ўплыў станаўлення і развіцця чыгуначнай індустрыі і іншых 

тэхналагічных дасягненняў на інтэрпрэтацыю канцэптаў прасторы і часу. 

Даследчык адзначае, што існаванне чалавека як “тэхнасацыяльнай” істоты 

больш не абмяжоўваецца адзінай прасторавай і /або часавай роўніцай. 

Сёння мы маем справу з часам і прасторай, змешчанымі ўнутры іншага ча-

су і прасторы. Калі хуткасныя транспартныя сродкі скарачаюць фізічную 

адлегласць паміж аб’ектамі, інфармацыйная адлегласць нівелюецца выка-

рыстаннем сучасных камп’ютарных тэхналогій, найперш, інтэрнэт-

рэсурсаў. Як мабільныя сродкі ўсталёўваюць часава абмежаваныя каналы 

ўзаемасувязі паміж камунікантамі, так сацыяльныя сеткі паядноўваюць уд-

зельнікаў і аб’екты камунікацыі праз тэкст, які ў гэтым выпадку набывае 

сацыяльную значнасць і выконвае функцыю гіперспасылкі. Тэмпаральна-

прасторавы зрух ажыццяўляецца простым пераходам з аднаго інтэрнэт-

сайта да іншага. “Фрактальная прастора” і “фрактальны час” як спецыфіч-

ныя геаметрычныя формы (канфігурацыі) прасторы і часу ствараюць свое-

асаблівую “сацыяльную геаграфію”, у межах якой адбываецца станаўленне 

новых камунікатыўных інтэрнэт-прастор (сацыяльныя сеткі, анлайн-

гульні, мэсэнджэры, лісты ў будучыню, блогі і да т.п.). Кожная з гэтых 

прастор мае ўласнае насельніцтва, сацыяльную структуру, культурныя 

нормы і правілы, а таксама ступень адкрытасці для “іншых” і сродкі сама-

прэзентацыі. Усё гэта складае аб’ект вывучэння кіберэтнаграфіі як метада-

логіі сацыякультурнага даследавання віртуальнай прасторы. 

Тэрмін “кіберэтнаграфія” (альбо “віртуальная этнаграфія”) ахоплівае 

шырокі дыяпазон метадалагічных падыходаў, накіраваных на вырашэнне 

пытанняў апрацоўкі і выкарыстання розных тыпаў дадзеных (тэкставых, 
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аўдыёвізуальных і інш.) як сродку канструявання аб’екта даследавання. 

Такая металадагічная разнастайнасць абумоўліваецца, апроч іншага, 

канцэптуалізацыяй віртуальнай прасторы, з аднаго боку, як культурнага 

асяроддзя, з іншага – як кантэксту, у якім адбываецца станаўленне 

і развіццё сацыяльных стасункаў, практык, сэнсаў і ідэнтычнасцяў [3]. 

Кіберпрастора і практыкі, якія бытуюць у ёй, выступаюць эфектыўным 

інструментам канструявання самаідэнтычнасці яе ўдельнікаў праз тэксты, 

выявы і іншыя спосабы стварэння і перастварэння ўласнага іміджу 

ў кіберпрасторы [10]. Не з’яўляючыся асобнай сферай сацыяльнай 

дзейнасці, кіберпрастора ўвасабляе сабой дыялектыку віртуальнага 

і рэальнага досведу яе карыстальнікаў [8], сціскае прастору і час у 

замкнёны ланцуг гіперрэчаіснасці як сімвала “смерці” рэальнага свету і 

ўзнікнення новай лічбавай рэчаіснасці. Інфармацыйная кіберпрастора 

ўяўляе сабой пашыраны (гіпербалізаваны) сусвет, у той час як камп’ютар 

выступае зручным метафарычным інструментам выкарыстання сціснутага 

віртуальнага часу і прасторы [9]. Інтэрнэт-прастора разглядаецца 

даследчыкамі [8] як працяг і неад’емная частка іншых сацыяльных 

прастор, практык, праграмных і апаратных тэхналогій, шляхоў 

рэпрэзентацыі, структур і стасункаў, якія трансфармуюцца пад яе ўплывам. 

Адпаведна, комплекснае этнаграфічнае вывучэнне кіберпрасторы як 

сацыяльнага чынніку дазваляе разглядаць інтэрнэт не як выключна 

віртуальную з’яву, а як адзін з інструментаў аб’ектыфікацыі і праекцыі ў 

сусветную прастору сістэмы каштоўнасцяў, практык і ідэнтычнасцяў яго 

карыстальнікаў, іх самарэалізацыі сродкамі пэўнай матэрыяльнай 

культуры. Невыпадкова брытанскі антраполаг, прафесар Дэніэл Мілер 

(Daniel Miller) прыпадабняе інтэрнэт-прастору да Дзікага Захаду як сімвала 

свабоды (найперш, свабоды выказвання і інфармацыйнай свабоды) 

і вызвалення, перашкод і небяспекі, пераадолення і пераўтварэння [8].  

Кіберэтнаграфія як навукова-даследчая метадалогія ўвасабляе 

пераход да рэканцэптуалізацыі традыцыйнага “поля” этнаграфічных 

даследаванняў і яго выхаду на новы ўзровень. Канцэпцыя мяжы 

ў кіберпрасторы характарызуецца віртуальнасцю і геаграфічнай 

нявызначанасцю. Адпаведна, кіберпрастора ўяўляе сабой не месца, а 

локус, вакол якога гуртуюцца гіпертэксты, сацыяльныя стасункі, 

камерцыйныя праекты і іншыя дыскурсіўныя практыкі [10], разнастайныя 

тэхналогіі, якія выкарыстоўваюцца рознымі людзьмі ў розных месцах 

рэальнага свету. Адпаведна, кіберэтнаграфічныя даследаванні маюць на 

мэце вывучэнне шляхоў інтэрпрэтацыі і асіміляцыі інтэрнэт-асяроддзя 

прадстаўнікамі пэўнай культуры, прычым гутарка ідзе не пра 

выкарыстанне альбо ўздзеянне новага сродку на культуру, а хутэй пра тое, 

як прадстаўнікі адпаведнай культуры імкнуцца ўладкавацца ў зменлівай 
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камунікатыўнай прасторы, адначасова перабудоўваючы яе ў адпаведнасці 

з уласнымі ўяўленнямі. Цікавасць навукоўцаў выклікае найперш не 

абстрактная кіберпрастора, інтэрнэт ці віртуальнае асяроддзе, 

а асэнсаванне шырокага дыяпазону і параўнальны аналіз сацыяльнага 

і тэхналагічнага патэнцыялу розных культур, увасобленага ў інтэрнэт-

прасторы, а таксама ўплыву на іх віртуальных рэсурсаў. Метадалогія 

кампаратыўных этнаграфічных даследаванняў кіберпрасторы ўзнімае 

пытанні сферы выкарыстання новых сродкаў масавай інфармацыі ў розных 

сацыякультурных асяроддзях, сацыяльнай трансфармацыі новых 

інфармацыйных кантэкстаў у розных супольнасцях і інш. 

Аб’ект даследавання кіберэтнографаў складае таксама інтэрнэт 

як камунікатыўная прастора, якая ахоплівае шэраг разнастайных 

тэхналогій, практык, кантэкстаў, ад бізнэс-камунікацый да кіберкавярняў 

як камунікатыўных прастор [8]. Дэніэл Мілер размяжоўвае канцэпты 

“інтэрнэт”, “кіберпрастора” і “віртуальнасць”, падкрэсліваючы 

няслушнасць вызначэння інтэрнэту як адасабленай віртуальнай 

кіберпрасторы, пазбаўленай кантэксту сацыяльна-культурнага асяроддзя 

(“рэальнага жыцця”), да якога належаць яе карыстальнікі, а таксама 

“маркераў” іх ідэнтычнасці (гендарнай, расавай, нацыянальнай і інш.). 

Даследчык атаясамлівае камунікацыю ў чатах з асабістай камунікацыяй, 

падкрэсліваючы, што, віртуальнасць, падобна да сімуляцыі, выконвае 

рэпрэзентацыйную функцыю “як быццам”, адрозніваецца ад рэальнасці, 

але можа яе замяніць. Традыцыйнае стаўленне да віртуальнасці як да 

вызначальнай адметнасці інтэрнэт-прасторы і, адпаведна, кіберпрасторы, 

па сцверджанні Д. Мілера, грунтуецца на яе супрацьпастаўленні 

рэальнасці і падкрэсленай адарванасці ад яе. Актуальнасць набываюць 

пытанні судачынення рэальнага і нерэальнага ў межах кіберпрасторы, 

вывучэння віртуальнасці як адной з праяў рэчаіснасці альбо нават як новай 

рэчаіснасці, якая ўвасабляе сканструяваны, штучны характар рэальнага 

свету, яе станоўчага ці адмоўнага характару, кіберпрасторы як утопіі альбо 

дыстопіі. Адзначаныя пытанні вырашаюцца ў двух асноўных напрамках: 

стаўленне да інтэрнэту і віртуальнай прасторы як да “сімуляцыі”, 

павярхоўнай замены сумеснай прысутнасці і асабістых стасункаў як 

сацыяльна значных чыннікаў, альбо як да сацыяльнай лабараторыі, дзе 

асвятляецца, дэканструюецца і пераадольваецца перфарматыўны характар 

усіх праяў сацыяльнай рэчаіснасці і ідэнтычнасці [8]. 

Сфера даследавання віртуальных этнографаў ахоплівае аб’екты 

кіберпрасторы (інтэрнэт-сайты, блогі, чаты і інш.) і яе іерархічную 

структуру, а таксама стварэнне сацыяльных сетак і груп як механізм 

фарміравання культурнай ідэнтычнасці [7]. Прадмет даследавання кіберэт-

нографаў складае таксама камп’ютарна-апасродкаваная камунікацыя і яе 
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ўплыў на сацыяльныя стасункі як адна з праяў сціскання прасторы і часу 

ва ўмовах віртуальнага асяроддзя, здольнасць камунікатыўных тэхналогій 

канструяваць адносна адасобленыя сферы стасункаў і рэчаіснасць наогул, 

не абмяжоўваючыся функцыяй інтэрфейсу паміж рознымі яе праявамі [8]. 

Глабалізацыйныя працэсы фактычна пазбаўляюць канцэпты прасторы і ча-

су іх першаснага сэнсу з апрыёры ўласцівай ім канатацыяй працягласці. 

Асобнае месца займае вывучэнне абмежаванняў, якія накладае 

кіберпрастора на яе ўдзельнікаў, а таксама баланс паміж агульным 

і прыватным у віртуальных супольнасцях як камунікатыўным асяроддзі, 

створаным у межах кіберпрасторы. Высокі ўзровень адаптыўнасці 

і рэфлексіі, уласцівы кіберпрасторы, ілюструе таксама яе бесперапынная 

колькасная (склад удзельнікаў) і якасная (зменлівыя ўмовы далучэння но-

вых удзельнікаў і патрабаванні да камунікантаў) дынаміка, хуткая транс-

фармацыя ўсіх яе кампанентаў. Кіберпрастора ўяўляе сабой прыдатнае 

асяроддзе для стварэння рухомай і ў той жа час статычнай кананізаванай 

хатняй прасторы (рухомай дзякуючы паступоваму пераходу да анлайн ка-

мунікацыі і стварэння інтэрнэт-супольнасцяў, статычнай у выніку захаван-

ня фальклорных наратываў на сайтах ў выглядзе друкаваных тэкстаў, выяў 

і медыяфайлаў) [4]. 

Шведская даследчыца, прафесар Джэні Сандэн (Jenny Sundén) 

падкрэслівае наяўнасць адлегласці – як прасторавай (фізічнай), так 

і абстрактнай, паміж ідэяй і яе матэрыяльным носьбітам, – што аддзяляе 

камуніканта як фізічную асобу ад створанага ім у лічбавым інтэрфейсе 

аб’екта. Такая адлегласць усталёўваецца на ўзроўні тэкставай інтэрнэт-

прасторы ў працэсе набору тэксту пад уздзеяннем камп’ютарных 

тэхналогій як прамежкавага асяроддзя паміж віртуальным і рэальным 

светам, паміж аўтарам як фізічнай асобай і ўвасабленнем яго як ідэі 

ў віртуальным тэксце [12]. Нягледзячы на відавочныя адрозненні паміж 

вобразам аўтара ў кіберпрасторы і па-за яе межамі з прычыны адсутнасці 

шэрагу зрокавых і слыхавых сродкаў яго стварэння, нельга сцвярджаць, 

што ўваход у віртуальную прастору пазбаўляе яе карыстальнікаў 

сацыяльна-эканамічнага і культурнага досведу, назапашанага імі 

ў рэальным жыцці [10]. Непадзельная ўзаемасувязь паміж віртуальным 

і эмпірычным стварае новую анталагічную філасофію, у якой парушаецца 

звыклая сувязь паміж рознымі іерархічнымі ўзроўнямі аб’ектыўнай 

рэчаіснасці, гіпотэз, чалавечых думак і пачуццяў. Класічная тэорыя 

сцвярджае немагчымасць перасячэння і непасрэднага ўзаемаўплыву 

аб’ектыўнага і гіпатэтычнага свету, пасрэднікам паміж якімі заўжды 

выступае інтэлект і мысленне чалавека. Кіберпрастора, аднак, парушае 

гэтае правіла. Ізраільскі мастацтвазнаўца Аві Роўзэн (Avi Rosen) 

прыводзіць у прыклад камп’ютарную праграму, якая кантралюе 
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і дэманструе мутацыю ДНК праз выкарыстанне інтэгральных мікрасхем, 

убудаваных у клеткі біялагічнага арганізма. Тэорыя іх функцыянавання 

належыць да сферы гіпатэтычнага. Інфармацыя з клетак перадаецца праз 

сэнсары ў рэальным часе. Такім чынам, кіберпрастора выступае 

інтэрфейсам паміж аб’ектыўным, біялагічным і гіпатэтычным светам, 

прычым апошні непасрэдна ўздзейнічае на два першыя. Адпаведна, 

класічная лінейная сувязь паміж трыма сферамі трансфармуецца 

ў комплексную гіперсферу, кампаненты якой узаемадзейнічаюць 

у рэальным часе. Трохмерны сусвет змяшчае адасобленыя аб’екты 

і суб’ектаў, сканцэнтраваных у адзінстве кіберпрасторы, фізічнай 

і кагнітыўнай прасторы ў выглядзе дадзеных на маніторы камп’ютара [9]. 

Эканамічны эфект кіберпрасторы як тэрыторыі стварэння і існавання 

віртуальных спажывецкіх супольнасцяў і яе ўплыў на паводзіны ўдзель-

нікаў сусветнага рынку дасягаецца, апроч іншага, адсутнасцю геаграфіч-

ных бар’ераў, міжасабовым узаемадзеяннем, зместавым напаўненнем дыс-

кусій паміж удзельнікамі рынку, а таксама функцыяй кіберпрасторы як 

агульнай дыскусійнай пляцоўкі як сродку фарміравання пачуцця калек-

тыўнай ідэнтычнасці [1]. Інтэрнэт забяспечвае практычна імгненны абмен 

інфармацыяй паміж прыладамі, яе апрацоўку і захаванне. Не з’яўляючыся 

выключна навукова-даследчым асяроддзем, інтэрнэт-прастора усё часцей 

выкарыстоўваецца суб’ектамі эканамічнай дзейнасці ў якасці злучальнага 

элемента, ператвараючыся ў своеасаблівы электронны рынак з уласнай ча-

сава-прасторавай сістэмай каардынат. Сціранне межаў і імгненная апрацо-

ўка транзакцый у кіберпрасторы памяншаюць адлегласць паміж яе 

cуб’ектамі і аб’ектамі, ствараючы эфектыўныя механізмы яе сціскання [5]. 

Сцісканне глабальнай эканамічнай прасторы набліжае ўдзельнікаў 

сусветнага рынку дадзін да аднаго, спрашчае супольнае выкарыстанне 

рэсурсаў, а таксама далучае ўдзельнікаў рынку да камерцыйных практык 

іншых краін. 

Такім чынам, прадметам даследавання кіберэтнаграфіі выступае 

працэс набыцця кіберпрасторай статусу сацыяльнай прасторы ў выніку 

хуткага стварэння і развіцця ў ёй віртуальных супольнасцяў пад уплывам 

сучасных інфармацыйных і камунікацыйных тэхналогій. Пабудова моцнай 

інтэрнэт-супольнасці з’яўляецца эфектыўным маргетынгавым інструмен-

там, здольным вызначаць спажывецкія паводзіны ўдзельнікаў рынку. Сціс-

канне прасторы і часу шляхам сінхранізацыі падзей на вялікай адлегласці, 

у сваю чаргу, уплывае на інтэрпрэтацыю сацыяльных стасункаў, катэгорый 

месца і руху.  

Кіберпрастора стварае пэўнае гістарычна абумоўленае духоўнае 

і матэрыяльнае асяроддзе (“датасферу" [9]) з не абмежаванымі прасторай 

і часам магчымасцямі. Рэчаіснасць зноў, як у далёкім мінулым, ператвара-
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ецца ў помесь духоўнага, звышнатуральнага і міфічнага з матэрыяльным 

увасабленнем штодзённага побыту. Канцэпцыя цыклічнага часу і прасто-

ры, якая панавала ў дагістарычнай культуры і саступіла месца лагічным 

лінейным заходнім канцэптам, вяртаецца да сваёй зыходнай міфалагічнай 

кропкі. З іншага боку, не выключана, што менавіта інтэрнэт-прастора, 

дзякуючы сваёй навізне, стане асноўнай крыніцай утапічных, дыстапічных 

і іншых вобразаў будучага.  
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